



学习贯彻党的十九届五中全会精神

不断实现人民对美好生活的向往

——论学习贯彻党的十九届五中全会精神

人民日报评论员

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，“十四五”时期经济社会发展必须遵循坚持以人民为中心的原则，坚持人民主体地位，坚持共同富裕方向，始终做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，维护人民根本利益，激发全体人民积极性、主动性、创造性，促进社会公平，增进民生福祉，不断实现人民对美好生活的向往。

中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来，我们党把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，始终坚持

在发展中保障和改善民生，全面推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，不断改善人民生活、增进人民福祉。“十三五”时期，脱贫攻坚成果举世瞩目，5575万农村贫困人口实现脱贫，人民生活水平显著提高，城镇新增就业超过6000万人，建成世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人。经过长期不懈努力，中华民族千百年来绝对贫困问题就历史性地画上句号，千百年“民亦劳止，汜可小康”的憧憬就要变为现实。

“十四五”时期我国将进入新发展阶段，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，人民对美好生活的要求不断提高。这次全会紧紧抓住我国社会主要矛盾，深入贯彻新发展理念，回应人民群众诉求和期盼，对“十四五”时期我国发

展作出系统谋划和战略部署。全会通过的《建议》，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，贯穿了以人民为中心的发展思想，明确了“十四五”时期“民生福祉达到新水平”的目标任务。共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。我们推动经济社会发展，归根结底是要实现全体人民共同富裕。当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，城乡区域发展和收入分配差距较大，促进全体人民共同富裕是一项长期任务，但随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。全会通过的《建议》在到2035年基本实现社会主义现代化远景目标中提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”，在改善人民生活品质部分突出强调了“扎实推动共同富裕”，提出了一些重要要求和重大举措。这样表述，在党的全会文件中

还是第一次，既指明了前进方向和奋斗目标，也是实事求是、符合发展规律的，兼顾了需要和可能，有利于在工作中积极稳妥把握。我们要认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，牢记初心使命，坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点，尽力而为、量力而行，脚踏实地、久久为功，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，从站起来、富起来到强起来，我们党为人民而生、因人民而兴，团结带领人民跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，为中华民族建树了彪炳史册的丰功伟绩。前进道路上，无论面临什么样的风险挑战，我们都要始终坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，始终同人民想在一起、干在一起，为实现新时代党的历史使命而奋斗，不断创造中华民族新的历史辉煌。（新华社北京11月3日电）

简明新闻

◆据商务部11月5日发布的消息，“十三五”时期（2016年至2020年），我国预计吸引外资总规模可达6900亿美元左右，年均引资规模较“十二五”时期增加100多亿美元

◆香港特区政府卫生署卫生防护中心11月5日公布，截至当日零时零分，香港新增7例新冠肺炎确诊病例，其中本地感染病例1例、输入性病例6例。港累计报告新冠肺炎确诊病例5355例

◆11月4日24时至5日21时，新疆报告新增确诊病例6例，均为喀什地区无症状感染者确诊；新增无症状感染者15例，均为喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州集中隔离医学观察人员

◆11月5日上午，历经近3000天的艰苦奋战，位于川西北的高寒、高海拔长隧——成兰铁路松潘隧道贯通。这是成都至兰州铁路建设取得的又一硕果（均据新华社）

中组部印发《关于改进推动高质量发展的政绩考核的通知》

据新华社北京11月5日电，中共中央组织部印发《关于改进推动高质量发展的政绩考核的通知》（以下简称《通知》），要求各地区各单位组织人事部门围绕推动高质量发展目标任务，结合实际认真抓好贯彻落实。

《通知》强调，要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实新时代党的组织路线，围绕贯彻新发展理念、推动高质量发展，落实《党政领导干部考核工作条例》，进一步改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作，推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向，引导各级领导干部牢固树立正确的政绩观，不断提高贯彻新发展理念的能力和水平，提高制度执行力和治理能力。

《通知》指出，要充分发挥政绩考核指挥棒作用，引导领导干部以推动高质量发展工作实绩践行“两个维护”。把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署、贯彻新发展理念、推动高质量发展的实际表现和工作实绩，作为评价领导班子和领导干部政绩的基本依据，作为检验是否增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要尺度。

《通知》强调，要把人民群众的获得感、幸福感、安全感作为评判领导干部推动高质量发展政绩的重要标准。注重考核民生保障目标任务完成情况，引导领导干部践行以人民为中心的发展思想，用心用情用力解决群众关心的实际问题。增强政绩考核群众参与度，在政绩考核中充分反映群众感受、体现群众评价。

《通知》指出，要聚焦推动高质量发展优化政绩考核内容指标。对应创新、协调、绿色、开放、共享发展要求，精准设置关键性、引领性指标，实行分级分类考核，引导领导班子和领导干部抓重点破难题、补短板锻长板。坚持定性定量相结合，考人与考事相结合，综合运用多种方式考准考实领导干部推动高质量发展政绩，以奖优罚劣、奖优罚劣激励领导干部担当作为、推动发展。

《通知》要求，加强推动高质量发展的政绩考核工作组织协调。充分发挥党组织的领导把关作用，强化组织部门主责主业意识，做好高质量发展综合评价与领导班子和领导干部政绩考核的工作衔接，力求简便高效，力戒形式主义。

新版5元纸币正式发行

据新华社北京11月5日电（记者吴雨）2020年版第五套人民币5元纸币于5日起发行。新版5元纸币在保持现行第五套人民币5元纸币主图案、主色调等要素不变的前提下，优化了票面结构层次与效果，提升了整体防伪性能。

新版5元纸币正面中部面额数字调整为光彩光变面额数字“5”，左下角和右上角局部图案调整为凹印对印面额数字与凹印对印图案。左侧增加装饰纹样，调整面额数字白水印的位置，调整左侧花卉水印、左侧横号码、中部装饰团花、右侧毛泽东头像的样式。取消中部全息磁性开窗安全线和右侧凹印手感线。

新版5元纸币背面左上角和右下角局部图案调整为凹印对印面额数字与凹印对印图案，调整主景、面额数字的样式，票面年号改为“2020年”。

为提升防伪技术和印制质量，人民银行于2015年11月发行了新版100元纸币，2019年8月发行了新版50元、20元、10元、1元纸币和1元、5角、1角硬币。2020年版第五套人民币5元纸币的发行，意味着第五套人民币此次提升工作宣告完成。



▲参观者拍摄无创肿瘤可穿戴治疗设备

▲参观者在医疗器械及医药健康展区体验智慧无人疫苗接种舱

进博会最“火爆”展区

新冠病毒疫苗、智慧无人疫苗接种舱、无创肿瘤可穿戴治疗设备……在第三届中国国际进口博览会上，“全球首发”“中国首展”让人目不暇接，尤其是首次“展中展”形式呈现的公共卫生防疫专区呈现了多款抗疫“神器”，令医疗器械及医药保健展区格外“火爆”。

新华社记者 刘颖 摄

促销新规：

不得先提价再折价

据新华社北京11月5日电（记者赵文君）电商促销先提价再折价行不通了。市场监管总局5日公布《规范促销行为暂行规定》，涵盖有奖销售、价格、免费试用等促销方式，自今年12月起施行。

暂行规定对虚假促销、不履行优惠承诺、巨奖销售等行为明确了相关的监管原则，规范经营者促销行为，维护公平竞争市场秩序。

针对经营者在开展促销时“先提价、再折价”的现象，明确规定折价、降价的基准等。经营者开展价格促销活动有附加条件或者期限的，应当显著标明。

日本出现禽流感

扑杀约33万只鸡

新华社东京11月5日电（记者华义）日本香川县5日通报，该县一个养鸡场出现禽流感疫情，将扑杀约33万只鸡。

位于日本西南部四国岛的香川县5日通报，三丰市一个养鸡场出现了高致病性禽流感疫情。在4日的初步检测中，有11只死鸡的病毒检测结果呈阳性，5日基因检测确认是H5型禽流感病毒。

香川县决定立即扑杀处理该养鸡场的约33万只鸡，并加强周边道路的消毒工作。香川县还把发生疫情养鸡场周边半径3千米内的区域设定为“移动限制区域”，限制此范围内所有养鸡场的禽蛋类产品移动。

据共同社等媒体5日报道，这是日本2018年1月以来首次有养鸡场出现高致病性禽流感疫情。香川县还向日本政府求助，要求派出自卫队协助扑杀工作。日本首相菅义伟也要求有关部门加强预防和信息收集。

俄乌单日新增病例创新高

多位外国高官感染新冠

世界卫生组织发布数据，截至欧洲中部时间4日16时（北京时间4日23时），全球确诊病例较前一日增加436068例，达到47398578例，死亡病例为1222073例，达到1211986例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间5日7时24分，全球新冠确诊病例达47398578例，死亡病例为1222073例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达9472548例，死亡病例为233596例。

据俄罗斯防疫指挥部4日消息，过去24小时俄新增新冠确诊病例19768例，创下新高，累计确诊1693454例；新增死亡病例389例，也创新高，累计死亡29217例。俄卫生部长助理库兹涅佐夫表示，俄卫生部门正采取一切措施防止疫情蔓延，目前的问题是医院超负荷运转及医务人员短缺。

据乌克兰卫生部4日消息，过去24小

时该国新增确诊病例9524例，创疫情以来单日新增病例数最高纪录，累计确诊420617例；累计死亡7731例；累计治愈176404例。乌卫生部长斯捷潘诺夫4日说，乌抗击新冠病毒咨询中心2日开通以来已接到超过1万个咨询电话，乌卫生部将协调各州政府和专家共同处理市民提出的各类问题。为抑制疫情快速恶化势头，政府将考虑加强周末隔离措施，限制餐饮和娱乐场所营业时间和服务方式，部分场所将关闭。

罗马尼亚交通、基础设施和通信部长博德4日说，他本人新冠病毒检测结果呈阳性，正在家中隔离。博德在社交媒体上说，他4日白天接受定期新冠病毒检测，当晚收到检测结果呈阳性的报告。他说，自己目前没有出现症状，“相信一切会好起来”。

保加利亚外交部4日说，由于副外长杜

伊科夫新冠病毒检测结果呈阳性，副总理兼外长扎哈里埃娃当天开始自我隔离。

泰国副总理兼公共卫生部长阿努廷4日在首都曼谷附近的暖武里府说，正在泰国访问的匈牙利外交与对外经济部长西娅托尔确诊感染新冠病毒。

南澳大利亚大学日前发布公报说，该校研究人员与意大利同行发现，一种β受体阻滞剂有助于抑制肺癌扩散，也可能有潜力治疗新冠。相关论文已发表在《免疫学前沿》上，他们呼吁通过临床试验验证上述研究。（据新华社北京11月5日电）



11月4日，在美国纽约，警察扑灭抗议者点燃的垃圾。当天，数百名抗议者走上纽约街头，要求“统计每一张选票”。新华社发

美国总统选举结果仍未揭晓

“摇摆州”计票引发诉讼

新华社华盛顿11月5日电（记者邓仙来 兴越）截至美国东部时间5日早晨，2020年美国总统选举结果仍未揭晓。统计显示，民主党总统候选人、前副总统拜登连续赢得两个重要“摇摆州”，扩大了对共和党总统候选人、现任总统特朗普的选举人票数领先。特朗普竞选团队称已就多个“摇摆州”的计票问题提起诉讼。

截至美东时间5日7时（北京时间5日20时），根据计票数据和媒体测算，拜登已赢得此前选情落后的威斯康星州和密歇根州共26张选举人票，并在拥有6张选举人票的内华达州保持领先。与此同时，特朗普在宾夕法尼亚州和佐治亚州的领先票数也在减少。

专家分析，由于选区分布特点和邮寄选票占比高等因素，后续计票结果可能对拜登更为有利。

面对“摇摆州”选情变化，特朗普竞选团队4日称，已先后在密歇根州、宾夕法尼亚州和佐治亚州提起诉讼，要求法院下令停止当地计票。此外，特朗普方面声称威斯康星州出现计票“违规”，结果可疑，申请在该州进行重新计票。拜登方面回应称，对方此举是为了扭转不利选情。拜登本人再次表示对赢得最后胜利充满信心，并强调每张选票都应得到计算。

据美国媒体报道，在目前已经清点的共1.4亿多张选票中，特朗普和拜登分别获得6800多万张和7200多万张。

新闻聚焦